ZADANI ULOH PRO SEMINARNI PRACI Z GEOMETRIE 1

II. CAST (ilohy 13 — 23)

Termin odevzddani — 6.12.2013 od 13 do 13.30 h v pracovné vyucujici, ev. vloZte praci

v obdlce s oznacenim adresdta do schranky pro posStu katedry matematiky v prizemi budovy
PoFici 7 (omezena kapacita), pripadné poZadejte o predani sekretaiku katedry pani G.
HloZkovou. Odevzdat prdci je tieba nejpozdéji 5.1.2014.

Ukoly vypracujte na listy formdtu A4 véetné ndértii a konstrukci. Odpovédi, vysledky,
poZadované definice, apod. formulujte piesné, ieSeni ilustrujte vhodnymi obrazky. Pri
FeSeni uloh vyuZivejte studijni literaturu.

13. Je dan kosoctverec ABCD. Dokazte, Ze jeho thlopti¢ky AC a BD jsou na sebe kolmeé.
(Navod: Vyuzijte shodnost dvou vhodné vybranych trojiihelnikii.)

14. Dokazte, ze pro kazdy Ctyithelnik plati: Jsou-li kazdé dvé jeho protéjsi strany shodné,
pak je tento ctyfuhelnik rovnobéznikem. (Navod: Vyuzijte shodnost dvou vhodné vybranych
trojuhelnik.)

15. Vysetfete mnozinu M stiedl vSech kruznic, které se dotykaji dané piimky p v daném
bod¢ 4. Nacrtnéte a mnozinu M zapiste slovné nebo uzitim symboliky.

16. 'V roviné je dana usecka AB, /AB/ = 4cm. Sestrojte v této rovin¢ vSechny trojihelniky,
jejichz strana c¢ je usecka AB, strana a ma délku 3,4cm a vySka ke stran¢ a, tj. v, ma délku
3,8cm. Proved'te rozbor (naért + zéapis) a konstrukci vcetné zapisu. Kolik neshodnych
trojuhelnikl Ize v dané roviné sestrojit ?

17. Sestrojte kosoétverec ABCD, jestlize je dano: /AB/ = a, /AC/ = u. (Narysujte pro a =
7cm, u = 10cm). Proved'te rozbor (nacrt + zéapis) a konstrukci véetné zépisu. Jaka je podminka
feSitelnosti Glohy vzhledem k délkdm a, u GiseCek AB a AC ?

18. Sestrojte kruznici k, ktera se dotyka dané ptimky t v bod¢ T a dalsi pfimky p. Piimky t
a p jsou riznobézné. Narysujte vSechna feSeni.

19. Uvazujte Ctverec o stran¢ délky 1m. Vysvétlete, proc€ je jeho uhlopticka nesoumétitelna
s jeho stranou.



20. Vyznacte graficky vzdalenost bodu R

a) od ptfimky p,

b) od poloptimky MN,
Uvazujte rizné moznosti polohy bodu R vzhledem k danym Gtvarim (rtizné polohy bodu R
oznacujte Rj, Ry, Rj, ... ). (Vzdalenosti bodu R od uzavieného geometrického ttvaru
rozumime velikost nejmensi tisecky RX, kde bod X € U.)

21. Je dan konvexni uhel AVB (A,V,B jsou nekolinearni body). V roviné AVB zvolte bod R
a vyznacte graficky jeho vzdalenost od konvexniho thlu AVB. Uvazujte rizné moznosti
polohy bodu R vzhledem k thlu AVB (riizné polohy bodu R oznacujte R, Ry, Rs, ... ).

22. Uzitim Jordanovy teorie miry lze odvodit vzorec pro vypocet obsahu obdélniku o
rozmérech a, b, tj. S = a.b . Uzitim tohoto vzorce odvod'te vzorce pro vypocet obsahu
rovnobézniku a trojuhelniku. (Navod: Nacrtnéte rovnobéznik(kosodélnik) ABCD a do téhoz
obrazku obdélnik ABEF (v poloroviné ABC), jehoz strana BE je shodna s vyskou
rovnobézniku ke strané AB. Porovnejte obsahy obou obrazcii. Analogicky postupujte pfi
vyvozeni vzorce pro obsah trojihelniku.)

23. Sestrojte v roviné ¢tvercovou sit’ o rozméru 1cm. Narysujte takovy geometricky utvar U,
aby jeho jadro v této siti m&lo velikost 5ecm®. Jadro vysrafujte. Vyznaéte té2 obal Gtvaru U
v této siti a urcete jeho velikost.



